УТВЕРЖДЕН

приказом министерства социального

развития Новосибирской области

от 09.09.2014 № 1021
ПОРЯДОК

организации работы по проведению обследования условий жизни заявителя 

в целях заключения социального контракта

Для получения социальной помощи на основании социального контракта гражданин обращается в территориальный орган министерства социального развития Новосибирской области – отдел пособий и социальных выплат по месту своего жительства или месту пребывания (далее – отдел пособий и социальных выплат).

После принятия специалистом отдела пособий и социальных выплат документов для назначения социальной помощи на основании социального контракта по поручению отдела пособий и социальных выплат администрацией муниципального района (городского округа) Новосибирской области (далее –орган местного самоуправления), действующей на основании соглашения об осуществлении отдельных мероприятий, заключаемого между органом местного самоуправления, министерством социального развития Новосибирской области (далее – министерство) и отделом пособий и социальных выплат, в срок до 5 календарных дней с даты получения документов, органом местного самоуправления составляются акт обследования социально-бытовых, жилищных условий проживания заявителя и программа социальной адаптации, формы которых утверждаются приказом министерства.

Решение о предоставлении социальной помощи на основании социального контракта принимается отделом пособий и социальных выплат с учетом решения комиссии по вопросам заключения социальных контрактов.

